

琼崖抗战·策反

“白皮红心”，势破敌封锁

文\本刊特约撰稿 陈立超

多面政权 两面应付

中共领导的琼崖抗日武装在沦陷区站住脚后，积极开展活动，对敌占区的敌伪政权，采取政治争取和武力打击相结合的政策。部队配合地方县区工作人员，到沦陷区做敌伪政权人员的工作，启发教育他们要有中国人起码的人格尊严和民族意识，要有基本的爱国心、责任感；教育他们起码不能帮助日本人做损害本国人民的事情，不然就会成为被人民永远唾骂的汉奸、卖国贼；同时向他们指明方向，做“白皮红心”“身在曹营心在汉”。我党安排一些政治可靠的人当伪辖区的保长、甲长，采取打进去和拉出来的办法，在敌人内部开展“白皮红心”活动，分化瓦解日伪顽的力量。因为斗争环境的特定需要，党组织设置的区乡长，多数兼任日伪方面的保甲长或国民党政府的保甲长，一身三职，以我为主，两面应付。

在开展“白皮红心”的斗争中，出现了许多具体生动的事例。在临高县日军征粮时，我当地党政人员通过村长预先做好布置，把收集到的粮食先行挑走，然后叫群众夜间伪装被抢现场，把一些大米撒在路上，周围踏上杂乱脚印，又在离敌据点不远的地方燃放鞭炮。第二天一早便让村长到据点去，报告粮食已被共产党游击队“抢走”，并责怪“皇军”不出兵保护。这样既蒙蔽了日军，又借机接济我党我军。

1943年下半年，驻文昌日军为砍掉文教至东郊沿海各地的红树林，以摧毁抗日军民隐蔽的屏障，强迫群众服劳役，并派伪军监工，妄图在1个月内把所有红树林砍光。中共文昌县组织领导各级“白皮红心”政权拖延应付，在劳工数量上故意不足额或者以老人、小孩凑数，许多被抽到的群众事先得到“白皮红心”人员的通知，早早躲避到山区；在工地上尽量做假工，用刀背故意砍出声音，手上却不出力，工地只听刀响，不见树倒，唯有日伪监工过来巡查时才勉强砍一阵；“白皮红心”人员还以“慰劳”“感谢”为名义，反复请监工喝酒，拖住他们，使他们不能经常去工地监督。如此做法，被当地群众形象地称为“做日本仔工”，而抗日人员趁群众和“白皮红心”人员拖延的时间，迅速转移或另挖地洞藏身，继续打击日军，迫使日军不得不放弃摧毁红树林的“扫荡”计划。



一九四二年，琼崖偽警备队。

通风报信 掌握主动

从1942年5月起，侵琼日军出动主力对抗日根据地进行规模空前的“蚕食”和“扫荡”，企图在“三个月内消灭海南岛上的抗日力量”。在沦陷区，敌人以“清乡”为主，强化法西斯的保甲制度，用圈村的办法，实行大编乡，企图肃清占领区内的抗日分子，加紧对人民的搜刮和镇压。对游击区，敌人以“蚕食”为主，恐怖政策和怀柔政策并用，修筑封锁沟、封锁墙和碉堡，并平毁村庄，残酷地制造无人区。对抗日根据地，以“扫荡”为主，实行野蛮的“三光政策”“梳篦清剿”等。

在日本“蚕食”“扫荡”期间，国民党顽固派坚持“消极抗日，积极反共”的方针。针对日、伪、顽的三面夹攻，琼崖特委针锋相对地发出《粉碎敌顽“蚕食”政策的决议》《反“蚕食”斗争的再三指示》，提出为保存抗日力量，保护群众利益，应做退一步进两步的工作，有计划地开展“白皮红心”的斗争，以应付敌人。

“白皮红心”斗争形式上是一种妥协，但妥协是为以后的斗争做准备，本质是退一步进两步的斗争方法。被安排当伪保甲长的人坚持抗战到底的红心不变，他们探听敌情，当日军出动逞凶时，便通知抗日军民，做好充分准备，敌弱则鸣鼓而攻之，敌强则躲避起来，牢牢掌握对日军作战的主动权。

1942年下半年，琼东县的日军在山溪桥设了一个反共青年团哨点，驻有25名团员，企图掐断抗日武装的交通线。中共东定县第三区委书记符昌文带队到这个据点附近，向当地“白皮红心”的保长、甲长调查，掌握了这个据点的基本情况，认为绝大部分青年是被迫参加的。区委深入做这些人的家庭工作，讲明共产党的抗日政策，晓之以民族大义。经过反复工作，这个据点的反共青年团员终于觉悟过来，把日伪军的岗哨暗中易帜为支持抗战的岗哨。日伪军的重要动态，他们都及时向抗日民主政府报告；而抗日军民的行动，他们都巧妙地掩盖过去。这样，南北抗日根据地的交通线又畅通了。

1943年冬，中共乐东县委派共产党员周济安向日军假自首，取得日军的信任。一天，琼崖抗日独立总队副司令庄田带领琼崖抗日独立总队第三支队事先在青田岭上埋伏，再由周济安向日军提供情报，说是发现乐东县委人员正在青田岭开会。日军端熙炮楼的青藤队长信以为真，调集日伪军倾巢出动，结果被第三支队歼灭48人，青藤仅带领10多名日军逃回炮楼。青藤回炮楼后，迁怒于汉奸，对周围汉奸人员进行大清洗，使得汉奸们人人自危，离心离德，更加不敢为日军卖命。

“合法”斗争 保存实力

经过坚决的斗争和深入的工作，沦陷区的伪政权很多逐渐变成我党掌握的“两面政权”。我们利

忍辱负重 策反日警

文\本刊特约撰稿 陈立超

许多在“两面政权”中工作的人员为了民族大义，忍辱负重，为抗战事业作出了贡献。1943年下半年，中共文昌县委发动各区委、乡总支有计划地布置忠实可靠的党员，打进敌人的据点长期潜伏，放长线钓大鱼，专门进行策动日、伪军反战起义工作。

翁田乡党总支书记张德明选派党员、青抗会骨干林诚，以读书为名义，潜入日军翁田据点。在日军淫威下复办的翁田小学，入学的人寥寥无几，林诚所在的高年级班（五、六年级）只有20多人，学生的年龄由11岁到18岁，差别很大，林诚是班里年纪较大的一个。奴化教育的一切令林诚感到十分厌恶、愤懑，但为工作需要他只得强忍着内心的怒火。他伪装成俯首帖耳、逆来顺受的样子，加上他的生活经验丰富，平常对小同学关心爱护，所以在第一学期就赢得全体同学和老师的爱戴。尤其是和同学张学保建立起特别深厚的友谊。张学保和台籍日本警察郑顺祺（日本名手岛）是结拜兄弟，通过这层关系，党组织顺利联系上郑顺祺，通过长期教育，郑表示愿意带队反正。

1945年4月6日晚，郑顺祺和另外4名台籍日警携带九六重机枪一挺、盘式轻机枪1挺、掷弹筒1门、步枪5支，连夜撤出翁田据点，顺利反正。林诚作为“白皮红心”人员，受党组织派遣打入翁田据点，策动敌军反正，经过1年多的艰苦努力，最终大功告成。



1941年，日军在伪琼崖中学推行奴化教育。